

EL DIA

PERIODICO DE LA MAÑANA

Año XVIII.—Núm. 5.199

Palma de Mallorca.—Sábado 12 de Marzo de 1938 2.º T.

Precio: 15 céntimos

“Saludo a Franco”: ¡¡ Arriba España !!

Prosiguó ayer el avance nacional en el frente de Aragón, ocupándose Martín del Río, Alacón, Oliete, Mediana, Rodel, Letuc, La Gata, Samper de Sal y Lécera

Se hicieron centenares de prisioneros; el frente quedó derrumbado en una extensión de 40 kilómetros, y nos apoderamos de gran cantidad de armamento y material.—Además de los 4 Curthis ya citados fueron anteayer derribados otros 4 Curthis y 2 ratas e incendiados, en los aeródromos de Caspe y Candasnos, otros 5 aparatos; en total 15 aviones que perdieron los rojos

EN LOS BOMBARDEOS DEL PUERTO DE CARTAGENA, SE PRODUJERON AVERIAS GRAVÍSIMAS AL CRUCERO “LIBERTAD” Y FUE ECHADO A PIQUE UN DESTRUCTOR

La desmoralización reinante en Barcelona, con motivo del avance nacional en Aragón, se traduce en centenares de detenciones.—Hasta las cerillas se racionan en Madrid.—Inglaterra ha enviado al Gobierno marxista de Negrín una enérgica protesta por el ataque a los buques de guerra ingleses por los aviones rojos.—Hasta las cárceles falsifican los españoles vendidos a la U.R.S.S.

LA CRISIS FRANCESA SIGUE SIN RESOLVER; MIENTRAS, LA BOLSA ACUSA UN NERVIOSISMO IMPRESIONANTE.—SE CONCEDE MUCHA IMPORTANCIA A LAS CONVERSACIONES HALIFAX-RIBBENTROP EN LONDRES

NOTICIAS OFICIALES

Parte Oficial de Guerra del Cuartel General del Generalísimo correspondiente al día 11

En el frente de Aragón ha proseguido en el día de hoy el victorioso avance de nuestras tropas.

Las fuerzas de la derecha han ocupado la Hoz de la Vieja, el vértice Coronillas, el Benicosa sobre Alcaína y el San Miguel sobre Logón, los pueblos de Gosa, Alcaína y Logón, cota 1.157 al Suroeste del Collado de la Virgen, el pueblo de Martín del Río donde hubo que vencer tenaz resistencia del enemigo y vértice Ferradas y cota 1.439. Se han cogido por estas fuerzas más de 400 muertos, 172 prisioneros y numerosísimo armamento y material.

Las fuerzas legionarias atacaron impetuosamente al enemigo precedidas de los carros de combate, poniéndole en desordenada fuga y ocupando el pueblo de Alacón. Siguió después el ataque sobre Oliete, donde vencieron una nueva resistencia, obrando con tal rapidez, que no pudo el enemigo volar el puente sobre el río Martín, y el pueblo de Oliete fué ocupado.

Estas fuerzas han destruido hoy una brigada frente a Muniese y otra frente a Oliete; han hecho 200 prisioneros y gran número de muertos a los rojos y les han tomado 2 cañones del 105 y muchas ametralladoras y material.

Nuestras fuerzas del centro han ocupado las Ventas de Munieza y alturas que dominan el puerto de la carretera de Lécera y la Caballería llegó a la misma altura.

De las columnas de la izquierda, dos avanzaron en dirección a Mediana y al encontrarse ambas y al desbordar el frente enemigo, se derrumbó éste en una extensión de 40 kilómetros, pudiéndose penetrar 8 kilómetros en campo contrario y ocupar los pueblos de Mediana y Rodel.

Otras columnas llevaron a cabo la ocupación del campo de aviación de Belchite, pueblos de Letuc, La Gata, Samper de Sal, y Nécera.

En un contraataque que los rojos realizaron anoche sobre Codos con carros y un escuadrón de caballería, tuvieron aquellos muchos muertos y quedaron en nuestro poder la mayor parte de los caballos.

Estas fuerzas de nuestra izquierda también han recogido gran número de muertos y un centenar de prisioneros, 2 cañones antiaéreos del 75, 2 antitanques, una ametralladora antiaérea, 2 carros blindados, muchos camiones y coches ligeros, depósitos de viveres, gasolina, municiones y vestuario y considerable cantidad de armamento diverso.

Ayer, además de los 4 Curthis enemigos que se hicieron constar en el parte, fueron derribados en combate aéreo 4 Curthis más y 2 ratas y en los bombardeos de los aeródromos enemigos de Caspe y Candasno, se consiguió incendiar 5 aparatos, siendo por consiguiente 15 los aviones que perdieron los rojos.

En los bombardeos realizados estos días sobre el puerto de Cartagena, se han producido heridas gravísimas al crucero rojo «Libertad» y se ha echado a pique un destructor:

Salamanca, 11 de Marzo de 1938—2.º Año Triunfal.

De orden de S. E.

El General Jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

Exaltación de la Infantería Española

Por E. GIMENEZ CABALLERO
(Alférez de Infantería)

Ya es conocido por todos el dicho de aquel general extranjero, comentando nuestra guerra: «La primera Infantería del mundo es la nacional, de Franco. La segunda, la de los rojos españoles. La tercera, la de mi país». Y también es conocida de todos la afirmación de nuestros jefes cuan-

do comentan la resistencia encontrada por nuestras tropas en algunas ocasiones:

«No son las Brigadas Internacionales las que resisten, sino los «rojillos». Al fin y al cabo, son españoles».

Asimismo es corriente—a los militares de Cuerpos técnicos o auxilia-

res de nuestro Ejército—escucharles estas nobilísimas palabras:

«En Artillería, en Aviación, en Ingenieros, en Caballería, en Intendencia, hacemos cuanto podemos. Pero, ante los «fios de a pie» y con cornetillas en el pecho, nos descubrimos. Son los más grandes en esta guerra».

Y estos elogios llegan al paroxismo cuando esos emblemas de la Infantería española—mosquete, mandoble y cornetilla—van unidos a la estrella de los alférezes «estampillados». Entonces, corre un escalofrío de estupor ante la grandeza y el heroísmo del infante nacional.

Es decir, que para el mundo y para nosotros mismos, decir «Infantería, soldado, unidades de choque», significa ya decir «España». Decir «un Pueblo». Decir «una Raza». Decir «una Historia».

Tal prestigio ha adquirido el «país» nacional de España, el castizo «soldadito», que el voluntario terne y genuino de esta guerra elige sin vacilar la «Infantería». Con todos sus peligros, con todas sus fatigas y con toda su humildad.

Pertener a una bandera de la Legión, a una centuria de la Falange, a un batallón de línea, a un tercio de Requeté, a una unidad de carros de combate, es la mayor gloria, la más suprema ambición que hoy arde en las entrañas de la juventud española, de los combatientes de Franco. Saben estos combatientes que los aviadores tienen muchas horas libres y pueden dormir en la cama. Que en la Caballería visten muy bien y son muy distinguidos. Que los artilleros suelen comer mejor. Que los ingenieros tienen una vida más movimentada y técnica.

Pero el muchacho que siente dentro el secreto último y más profundo de esta guerra, quiere la Infantería, quiere ser «soldadito de España».

Mucha gente pedante y civil se ofende porque a nuestros infantes se les llama «soldaditos», como si fuese un diminutivo peyorativo. ¡Qué error! Porque el típico infante nacional es ese hombre pequeño, ese hombre entre nervioso y esmirriado, cuya vestimenta se confunde con el color gris y terroso de nuestro suelo. Pero, un hombre, un soldado, que todo lo que tiene de estatura pequeña lo tiene de pecho grande; lo tiene de corazón ancho, lo tiene de empuje estoico, alegre, firme, inquebrantable.

Los soldados no se miden por la estatura ni por el uniforme. Se miden por la cantidad de aguante. De riñones. De furia y de coraje.

Por eso, Napoleón—que era un gran psicólogo del combate—vestía a los soldados nórdicos de gris. Y a los españoles que participaron en algunas de sus campañas, los vistió de blanco. Porque, al ser heridos, los nórdicos no veían la sangre sobre el gris, y así no se intimidaban tanto. Mientras los españoles, al verla brotar sobre el blanco de su traje, se

encendían más, y su impetu se acrecentaba.

Fué menester toda la vergüenza y degeneración de los últimos tiempos españoles para que se dudara de la Infantería española. Para que los efectivos de nuestros cuarteles quedasen en cuadro, en una vida vacía de Milicia y de Honor: burocratizada.

Y es que se buscaba con esta táctica—criminalmente—que la juventud reclutada tomase horror al sublime fusil, al sagrado del cuartel, a la mística de la disciplina, al divino rancho, a las velas de armas, a las guardias, a las instrucciones y a las marchas. Y, sobre todo, a la ilusión de que una guerra noble y próxima pudiera hacer poner en práctica toda la instrucción teórica del combate. Se buscaba en el soldado que tomase horror a defender a la Patria.

Además, toda aquella España republicana, intelectual, pedante, progresista, laica y «europeizada» había propagado la idea venenosa de que «la guerra era la barbarie». Y esta otra no menos tóxica: que si llegaba un conflicto bélico—caso ya imposible ante la «cultura de la Humanidad socialista»—sólo importarían la «máquina», la «técnica» y el «material».

El «hombre» sería lo de menos. Y, por tanto, la «Infantería» nada tenía que hacer.

Ese materialismo en concebir la guerra, ese «mecanismo» pedante de la guerra, encontró su respuesta adecuada, espiritual y espléndida desde nuestro 18 de Julio.

«Los rojos»—los pedantes, los marxistas, los materialistas, los técnicos, los autómatas—, siguiendo sus teorías, pusieron en juego los dos factores que creían definitivos para un triunfo rápido y fácil: el «oro» y el «material más moderno» (armas y automatismos franceses, belgas, checos, ingleses, yanquis, rusos, mejicanos...). Los últimos adelantos, los más avanzados—automáticos y deshumanos—refinamientos mortíferos.

EN ROMA



Conversación del Conde Ciano con el Coronel Beck

Además, toda aquella España republicana, intelectual, pedante, progresista, laica y «europeizada» había propagado la idea venenosa de que «la guerra era la barbarie». Y esta otra no menos tóxica: que si llegaba un conflicto bélico—caso ya imposible ante la «cultura de la Humanidad socialista»—sólo importarían la «máquina», la «técnica» y el «material».

El «hombre» sería lo de menos. Y, por tanto, la «Infantería» nada tenía que hacer.

Ese materialismo en concebir la guerra, ese «mecanismo» pedante de la guerra, encontró su respuesta adecuada, espiritual y espléndida desde nuestro 18 de Julio.

«Los rojos»—los pedantes, los marxistas, los materialistas, los técnicos, los autómatas—, siguiendo sus teorías, pusieron en juego los dos factores que creían definitivos para un triunfo rápido y fácil: el «oro» y el «material más moderno» (armas y automatismos franceses, belgas, checos, ingleses, yanquis, rusos, mejicanos...). Los últimos adelantos, los más avanzados—automáticos y deshumanos—refinamientos mortíferos.

Mientras que la España inicial de Franco—aquel núcleo marroquí, castellano y navarro—, qué puso y opuso a aquel infierno?

Puso y opuso: el «hombre» y el «fusil»: la «Infantería».

¡Somosierra! ¡Sevilla! ¡Badajoz! ¡Zaragoza! ¡Huesca! ¡Teruel! ¡Irún! ¡Talavera! Y, sobre todo, ¡Toledo!

Hay que disipar cuanto antes una opinión infame que anda corriendo por España como inventada por el enemigo. Y es esa de Toledo:

«Si no se hubiese entretenido el Ejército de Franco en salvar Toledo y el Alcázar, Madrid se hubiese salvado»—dice esa insinuación infame y gastada.

¿Cómo, si hubiese importado a España y al secreto de nuestra causa, salvar a Madrid antes que al Alcázar?

No. ¡No! Madrid podía seguir siendo rojo—puede aún seguir siendo rojo—, hasta purgar sus infantes pe-

cados, sus malditas degeneraciones. Nunca penará a Madrid bastante la traición a su destino que le asignó al fundador—el César Felipe II.

Pero Toledo y el Alcázar no podían perecer. No podían ser rojos. Porque Toledo era el secreto del genio de España, la raíz misma de España. Y el Alcázar, todo el símbolo de esa raíz nacional. El Alcázar era el santuario de la Infantería Española. Era el templo militar de España. Donde, como en plegaria heroica y religiosa, se cantaba un himno, donde se profetizaba a la Patria: «Aún te queda tu leal Infantería, que, por saber morir, sabrá vencer».

Franco no había salido del Ferrol, ni de Africa, ni de Madrid, para esta guerra, ¡sino del Alcázar! (Y así, todos los fundamentales adalides de nuestro ideal).

Por eso el Alcázar, con Moscardó y sus hombres (esos jefes, soldados y paisanos que se transformaron ante el mundo en «los cadetes legendarios del Alcázar»), al oponer sus pechos, sus fusiles y sus bombas de mano, salvaron la guerra, ganaron ya la guerra.

La dieron sentido, tradición, honor, grandeza, generosidad: «Infantería». Y desde entonces se ha visto que la España de Franco, de Franco el infante, de Franco el soldadito español, de Franco el cadete del Alcázar, es la España del triunfo y de la gloria.

Ved hoy nuestros soldados, nuestros infantes, nuestros combatientes. Pequeños quemados, esmirriados, erguidos, sin afeitár; pero, en ellos, reviviendo la estirpe de los almogávares y de los peones medievales, la raza de los tercios imperiales, la leyenda de los honderos ibéricos, de los defensores numantinos.

Y es que, en el fondo, ¿no son las mismas almas eternas y hasta las mismas eternas armas de combate y el mismo traje histórico de la Infantería, las almas, las armas los instrumentos que llevan? Sí. Considerad las armas de nuestra Infantería:

El «fusil» corresponde al arco, al

hacha arrojada, al pilo románico, a la honda ibérica, al mosquete del Renacimiento.

La «bala» es la flecha, es la piedra, que llega unos metros más allá. Pero el corazón que dispara el fusil y arco, flecha y bala, tiene, para triunfar, que ser el mismo.

El «machete», la «bayoneta», son la pica, la espada corta, el puñal o daga de otros tiempos.

Pero el cuerpo a cuerpo exige hoy el mismo «arrear p' delante» de siempre.

¿Acaso la «bomba de mano» no corresponde a la jabalina o al simple peñasco descargado en la proximidad del atrincheramiento enemigo?

El «casco» ha vuelto a su forma primigenia, bellísima y clásica de defensa craneana.

El «pasamontañas» de lana, con sus escotaduras para los ojos, tiene la ilusión del yelmo enviserado y del belmez.

La coraza o la loriga, o el coasete o el gorjal, se han transformado hoy en parapeto. (Para el pecho).

El caballo abroquelado de antaño es ahora el carro blindado, lleno de broqueles férreos, con caballos carburantes. ¿Qué más «lanza» o «pica» actual sino la ametralladora de un carro de asalto?

Como en las épocas más remotas del arte de la guerra, existen hoy también los infantes pesados y la infantería ligera.

Morteros, nicanoras, fusiles ametralladores, lanzallamas, equivalen a aquellas armas que dieron nombre a unidades de los griegos.

A los optitas, y los psillistas, fuerzas que formaron las «Falanges», hoy renovadas en nuestros órdenes cerrados de Infantería.

¿Acaso las «legiones» de Roma, con sus triarios, bastiarios y vélites, no inspiraron a nuestra tradición y romanísima «Legión»?

Y nuestros despliegues en guerrilla, ¿no han vuelto a ser clásicos, frente al orden masivo de ataque que caracterizó el belicismo nórdico y en orden disperso de los «chas-seurs» decimonónicos?

Nada se parece más al arcabucero, al mosquetero—que da emblema a nuestro Cuerpo de Infantería—que el fusilero ametrallador, con su trabucito a la espalda y su búsqueda de soportes horquillados para entrar en posición y disparar.

Se necesitaría un nuevo Diego de Solazar o un Gonzalo de Ayora, que tratasen este arte de la guerra nuestra con la grandeza y exactitud que aquellos tratadistas clásicos de nuestro imperio aborrdaron entonces el modo de combatir de los españoles.

¡Oh, infantes de España Vedlos ahí nuestros soldados.

Pardos, terrosos, astrosos, firmes, alegres, inquebrantables.

Los veis en los camiones de movilización. Apiñados por el frío, el viento y la nieve. Enfundados en sus cascos de lana y de metal; envueltos en sus sayos ibéricos, los castizos capotes-mantos con sus botas navarras embarrizadas de terrones aplastados. Pero jamás sin perder su figura de «hombres». Jamás sin perder su dignidad de «hombres». Jamás sin parecer—como los rojos—bestias hacina-das para la matanza.

Nieva, llueve, arrecia el sol, no importa. Cantan. Van siempre cantando. Cantando su jota de «Carasolás», cantando sus himnos de combate.

Vedlos en el parapeto. Vedlos en la chabola. Vedlos en la guerrilla. Logrando una instintiva «cubierta completa» que les permita saltar, granada en mano, sobre el trinchero rojo. Con arremetida incontenible de toros bravos.

Vedlos comiendo su rancho frío en el ribazo, en el recoveco de la trinche-ra, en el reparo de un muro bombar-deado.

Vedlos en el hospital de campaña, vendados, inmóviles, sonriendo. O andando con bastones o muletas por las calles, o con un brazo roto, sostenido en andamiajes de leño y de gasas.

Siempre hombres. Siempre «ellos». Nunca tristes. Nunca en «masa». Siempre singulares. Sintiendo el orgullo de su trajecillo kaki, la belleza de su gorriño o de su boina, la nobleza de sus barbas sin afeitár, la distinción viril de sus costuras de tierra, de sus piojos, de sus cascarrías sa-gradas.

Sintiendo que la tierra pegada a su cuerpo, a sus manos, a sus heridas, es la tierra que acaba de defender y reconquistar; es la tierra de España; es la Patria misma que se les incrusta en las carnes como los dedos de una hija indefensa al abrazarse al padre que la defiende de un agresor canalla.

¡Oh, Infantería Española! Gloria de esta guerra. Ejemplo del mundo. Nuestra Patria y el mundo te contemplan cuando, atada su banderita de oro y sangre a ramás de árboles a bayonetas, a palos de camillas, trepas por los cerros, los oteros, las sierras; bajas a las barrancadas, te escures por los angostaderos, atraviesas labrantios, secadales, barbechos; te filtras por sótos y riberas, vadeas arroyos y regatos, avanzas por carreteras y trochas y veredas montesinas e irrumpes en pueblos, ciudades, capitales, ondeando al viento triunfal la enseña nacional enarbolada.

¡Infantería Española! ¡Oh, Infantería Española! Un día próximo llegará que esa sangre de tu grandeza—que es tu sangre—y ese amarillo de oro—que es el color de la tierra de España—volarán otra vez por todo el ancho mundo.

Y el imperio católico del mundo tendrá otra vez un nombre inmortal: INFANTERIA ESPAÑOLA.

SEGUROS contra defunciones

La Funeraria LLORET General Mola, n.º 23 y 29 Tel. 2017 Palma de Mallorca

Dos bombas de 30 cm. para riego, con tubería de más de 25 metros, y UNA NORIA DE TAPONES DE GOMA, sistema Reus, con todos sus accesorios. Se venden. Informes: Danús, 4, 3.º

LIRICO HOY DESDE 3'30 TARDE METRO GOLDWYN MAYER PRESENTA Fortunio BONANOVA - Lupita TOVAR - Juan TORENA en EL CAPITAN TORMENTA (EN COLORES NATURALES) Pronto: Maureen O'SULLIVAN y Lionel BARRYMORE LA VOZ IRRESISTIBLE

CRONICA DE GUERRA

El derrumbamiento del frente marxista de Aragón

El avance se llevó a cabo en un frente de 60 kilómetros y en algún sector alcanzó una profundidad de 29.4.000 prisioneros.—Se han conquistado más de 1000 kilómetros cuadrados.—Belchite, defendido por extranjeros, ha vuelto a España

Había, hacia 48 horas recostado en las aguas del Ebro, en su cabeza, un frente de guerra marxista, sólido y fuerte, casi gigantesco, con sus fortalezas de cemento y de bayonetas; pero ayer el cielo azul se pobló de alas y los aires hacían ruido de guerra; se oía el chirrido de los carros de combate que avanzaban y el galopar de los ginetes; todo ello ahogado en vtores de victoria de los soldados de España: el frente marxista quedó derrumbado por cuatro sectores distintos con más de 20 brechas simultáneas.

Un frente de 60 kilómetros que se mueve y un frente que alcanza una profundidad de unos 20 kilómetros y en uno determinado 29 y deja a sus espaldas la tierra que ha conquistado: 80 pueblos y posiciones importantes y más de 4.000 prisioneros entre ayer y hoy, un depósito fantástico de cañones, tanques rusos, ametralladoras y fusiles; todavía hay mas: sobre la tierra rojiza de esta región se apilan los cadáveres ensangrentados de muchos rojos y un montón de cenizas un verdadero cementerio es lo que queda de 6 cazas «Curthis» que hicieron esta mañana su último vuelo; y ya cuando la tarde va venciendo el día, todas las divisiones proclaman su grito de triunfo, porque entran en la ciudad heroica para el recuerdo de los que en ella murieron; Belchite, demostración de lo que puede una tradición y una raza; así ha sido en su comienzo esta historia maravillosa que de lejos pudiera parecer bella, frente de guerra y de triunfo, todo a base del heroísmo de nuestros soldados y del genio del CAUDILLO; cuando el sonar la hora de la cercanía de España redimida; Aragón ha dejado de ser yunque para convertirse en martillo.

No hemos de reparar aquí la innumerable lista de pueblos y posiciones conquistadas, acaso sea mejor ofrecer una visión de conjunto de las operaciones iniciadas para facilitar la tarea de los oyentes. La ofensiva se desarrolla como sabemos en el frente de Aragón simultáneamente por varios lados. En muchos puntos el frente marcaba una línea casi recta, que se hunde en las nacionales y que quiso ser para los rojos semi-circular, pero que no lo lograron porque de impedirlo se encargaron en aquel momento tan difícil pechos aragoneses; era lo que se llamaba la bolsa de Belchite, y que iba desde el sector de Fuentes de Ebro hasta Martín del Río; unos 60 kilómetros se han visto estremer por la furia más guerrera y por la más terrible batalla.

El frente enemigo cayó ayer por muchos puntos y las columnas fueron avanzando por movimientos radiales, de precisión maravillosa y de agilidad maniobrera sorprendente; así ha caído Belchite, así han caído todos los pueblos; hemos dado un empujón sobre el terreno que al atardecer ahogada en gritos de pánico, pero lo cierto es que han caído en nuestro poder más de 1.000 kilómetros cuadrados de terreno; el avance, como se ve, es formidable, bástenos con saber que en las horas de lucha, se combate y de victoria hemos llegado a la ciudad de Belchite; triunfo sobre Rusia, y triunfo sobre el marxismo; en el frente todo es gozo, victoria, entusiasmo; Belchite es un símbolo y ejecutoria de una raza.

Son las 5 de la tarde y un General entraba en la ciudad. Antes hubieron de luchar de firme con coraje y con furia, pues acaso el enemigo aún en el gran pánico de la derrota remenda alcanzara a ver la importancia trascendental de aquellas casas mordidas que un día fueron Belchite y por esto se apretó a defenderlas hasta el final; pero el final llegó; pronto un círculo de fuego y de bayoneta se fué formando en torno a Belchite en torno allí donde habían de entrar los hombres

de FRANCO y entraron; había allí toda una concentración imponente de hombres y de material; anoche con prisa angustiosa los rojos trajeron a Belchite una división norteamericana; esta mañana parte de ella se ha decidido a huir a toda prisa y otra parte ha quedado allí con todos sus cañones, ametralladoras y material, y con ella historia eterna y terrible de casas quemadas y escombros apilados, con el sello inconfundible de la sudeidad más repugnante Belchite ha vuelto a España y su historia reciente que se escribió con la sangre y que asombró el mundo es nuestra, y hoy precisamente Fiesta de los Mártires de la Tradición es cuando vuelven las banderas de la Patria a las casas destruidas, porque en Belchite todo fué sublime y todo fué glorioso.

Había allí muchachos del tercio del Requeté de Montserrat, que hicieron de la muerte algo excepcional, sin volver la espalda.

Ayer habrán podido ver al atardecer una bandera destruida, con polvo y con los pliegues de la bandera ensangrentados por los que supieron llevarla cara a la muerte; esta es la historia; la grandeza de otros tiempos y la gloria volvian a la historia; no hemos acabado todavía en la espera de nuevas noticias la guerra sigue su curso en Aragón... fulmos yunque y somos ya martillos de España.

¡Con un cantar en el alma! GRACE MOORE os presenta el dramático romance musical ¡Quíereme Siempre! Miércoles PROTECTORA

La guerra española desde el extranjero

El Almirantazgo ha dirigido una enérgica protesta al gobierno rojo

Londres.—El Secretario del Almirantazgo ha hecho las siguientes declaraciones respecto al ataque aéreo de que han sido objeto los dos torpederos británicos por parte de cinco aviones rojos hace unos días: «El Gobierno británico considera muy grave un ataque de esta naturaleza contra buques de guerra de Su Majestad. El informe da cuenta de que los aviones que han realizado esta criminal azaña estaban al servicio del gobierno rojo».

«Una enérgica protesta ha sido cursada al gobierno marxista español».

RIALTO y MODERNO Riguroso estreno en Palma DECIDASE VD. Anny Ondra U. F. A.

La situación de la España roja

Falsifican hasta las prisiones

Valencia.—Una prisión de esta capital ha sido amueblada con todo lujo; han sido instalados cuartos de baños, duchas, etc. y hay unos individuos que se fijan prisioneros y que son cuidadosamente enseñados por toda la canalla internacional que periódicamente desfila por la zona roja; claro que se trata de una farsa y de un cinismo sin líneas, pues estos presos no son tales presos, por que gozan de libertad completa.

La desmoralización de la retaguarda roja. Menudean las detenciones

Barcelona.—Cunde la desmoralización en el territorio rojo con motivo de la victoria nacional; Prieto no tiene suficiente confianza con las gentes de su retaguarda y por esto encarcela ante la más pequeña sospecha; así en estas últimas semanas han sido encarceladas 800 personas, casi todas ellas han sido instaladas en prisiones flotantes que se hallan al fácil alcance de los cañones de Monjuic.

En Madrid, hasta para las certillas se necesitan tarjetas de racionamiento

Madrid.—Unión Radio dió esta mañana a las 8'30 la siguiente noticia: «Hoy se despacharán a partir de las 4 de la tarde en los estancos cajas de cerillas; primeramente a los que tienen tarjetas de racionamiento; cada vecino deberá adquirirlas en las expendedorías más cercanas a su domicilio».

Granja Braeino Consell Huevos para incubur. GAZAPOS, DIFERENTES RAZAS

INFORMACION LOCAL

Madrina de guerra

La solicitan: El sargento de Artillería don Antonio Leal.

Los cabos de dicha arma Gregorio Pascual Fuentes, Antonio Más Ferrer, Antonio Vidal Tomás, Juan Oliver Palmer y Cipriano Sansi y los artilleros Miguel Garau, José Mateu, Juan Rosselló Sastre, Juan Más Suasi, Rafael Castillo, Carlos Castellón, todos de la 1.ª Batería.

Los artilleros de la 19.ª Batería Antonio Sorroche, José Caurell, Manuel Santin y Felipe Suau.

Comandancia General de Baleares

Servicio de Plaza para el día 12 de Marzo de 1938. 2.º T.

Jefe de día.—Comandante de Infantería don Manuel de Fuenmayor Bisellach.

Imaginería.—Comandante de Infantería don Adolfo López de Soria. Visita Hospital.—2.º Capitán de Infantería.

Vigilancia.—Los Cuerpos de la Guarnición. D. O. de S. E.—El Teniente Coronel Jefe de E. M.—Carlos Marín de Bernardo

Estado Mayor

Orden General del día 10 de Marzo de 1938.—2.º T. en Palma de Mallorca

I.—Cargos.—(1.ª Sección E. M.)

Por disposición del Excmo. Señor Comandante General de Baleares se ha hecho cargo de la Secretaría de Justicia de esta Comandancia General, el Auditor de 2.ª don Luis Ramallo Thomas.

Lo que de orden de S. E., se publica en la general de este día a los efectos oportunos.

II.—Consejos de guerra. (Secretaría Justicia).

1.º—Baja por enfermo el Capitán de Artillería don Antonio Torrens Truyols que había sido designado Vocal-Suplente para formar parte del Consejo de Guerra que a las 10 horas de mañana viernes día 11 del actual deberá ver y fallar la CAUSA n.º 352 de 1936 instruida contra el paisano Miguel Albons Manresa, por un delito de auxilio a la rebelión queda designado en sustitución de aquél el de igual empleo y Arma don Bartolomé Ordinas Fuster.

2.º—A las diez horas de pasado mañana sábado día 12 del actual, se reunirá en el local que ocupa la Escuela de Artes y Oficios de esta Capital, el Consejo de Guerra Ordinario de Plaza, que deberá ver y fallar la CAUSA núm. 97 de 1936, instruida por el Teniente de Infantería Juez don Gabriel Llaneras Riera, contra los paisanos Gabriel Bua-des Pons, Francisco Buades Pons, Bernardo Colomar Carbonell y Tomás Corró Ferrer, por un delito de adhesión a la rebelión.

3.º—A las diez horas del próximo lunes día 14 del actual, se reunirá en el local que ocupa la Escuela de Artes y Oficios de esta Capital, el Consejo de Guerra Ordinario de Plaza, que deberá ver y fallar la Causa n.º 320 de 1936, instruida por el Capitán de Infantería Juez don Gabriel Sastre Balaguer, contra el paisano Antonio Gelabert Mut (a) «Cone», por un delito de adhesión a la rebelión.

2.º A las 16 horas y treinta minutos del próximo lunes día 14 del actual se reunirá en el local que ocupa la Escuela de Artes y Oficios de esta Capital el Consejo de Guerra Ordinario de Plaza, que deberá ver y fallar la Causa número 462 de 1937, instruida por el Comandante de Infantería Juez don Luis Moragues Cabot, contra los paisanos Francisco Rodríguez Izquierdo y Francisco Rodríguez Moral, por un delito de auxilio a la rebelión.

INTENDENCIA MILITAR DE BALEARES

Requisa

Los propietarios o encargados de los vehículos de tracción mecánica que a continuación se relacionan, se servirán presentarles el lunes próximo día 14 del corriente, en el Cuartel de Intendencia (calle del Socorro) los coches ligeros y los pesados, en la Avenida de Alejandro Rosselló, frente a los Almacees Segura, para su inspección y revisión a efectos de requisas, debiendo presentar certificado o relación jurada de aquellos que por encontrarse en reparación u otro efecto, no puedan ser presentados.

Coches ligeros.—Nasch B. 35.138, Studebaker M. 35.349, Dicon-Button B. 35.519, Oldsmobile B. 35.593, Citroen B. 35.727, Studebaker B. 35.743, Ersquine B. 36.014, Ford B. 36.083, Chevrolet B. 36.209, Renault B. 36.235, Ford B. 36.238, Studebaker B. 36.377, Renault B. 36.403, Ford B. 36.413, Renault B. 36.578, Berliet M. 36.597, Ford B. 37.489, Wippett B. 37.530, Wippett B 36834, Nasch B 38004, Pontiac B 38036, Oldsmobile B 38088, De Soto B 38115, Peugeot B 38236, Fiat M 38794, Renault motor 39192, Ford B 39305, Chevrolet B 39414, Citroen B 39992, Ford B 40206, Durand B 40441, Chevrolet B 40633, Dodge B 40863, Mathis B 41266, Au-

tin M 42584, Crysler V 12690, Opel V 12850, Fiat V 13742. Camiones.—Ford P. M. 5.256. Citroen P. M. 5.254, Ford P. M. 5.274, Ford P. M. 5.205, Ford P. M. 5.203, Chevrolet P. M. 5.191, Chevrolet P. M. 5.190, Ford P. M. 5.189, Willys P. M. 5.187, Ford P. M. 5.184, Studebaker P. M. 5.180, Chevrolet P. M. 5.163, Chevrolet P. M. 5.124, Chevrolet P. M. 5.097, Ford P. M. 5.096, Chevrolet P. M. 5.082, Chevrolet P. M. 5.080.

Willys, P. M. 5.060, Ford, P. M. 5.036, Wippett, P. M. 5.016, Chevrolet-Valkar, P. M. 5.146, Chevrolet, P. M. 5.062, Chevrolet, P. M. 5.053, Ford, P. M. 5.119, Brochway, P. M. 5.006, Chevrolet, P. M. 5.901, Ford, P. M. 4.931, Ford, P. M. 4.879, Chevrolet, P. M. 4.831, P. M. 4.769, Ford, P. M. 4.749, Chevrolet, P. M. 4.707, P. M. 4.666.

Palma 11 de Marzo de 1938. 2.º T.—El Tte. Coronel 1.er Jefe, Miguel Truyol.

El más grande romance musical ¡Quíereme Siempre! La diva que ha cautivado al mundo GRACE MOORE Miércoles PROTECTORA

GOBIERNO CIVIL

Junta Provincial Pro-Movimiento a Calvo Sotelo

Cumpliendo indicaciones recibidas para constituir en Palma, como ya se ha hecho en casi todas las provincias de la zona liberada, la Junta Provincial encargada de recaudar fondos con que contribuir al Monumento que en su ciudad natal debe erigirse al insigne proto-martir del Movimiento Salvador de nuestra Patria, se reunieron convocados al efecto destacadas representaciones de nuestras fuerzas vivas, acordándose, después de amplias deliberaciones, constituir un Comité de Honor, una Junta ejecutiva provincial y Juntas locales en cada una de las restantes poblaciones de la provincia.

Por aclamación se acordó que cada uno de dichos organismos estuviera integrado por los siguientes señores:

Comité de Honor

Excmo. Sr. Almirante Jefe de las Fuerzas de Bloqueo Mediterráneo. Excmo. Sr. General Comandante Militar. Excmo. Sr. Arzobispo-Obispo de la Diócesis. Excmo. Sr. Gobernador Civil. Excmo. Sr. Presidente de la Excmo. Audiencia. Excmo. Sr. Fiscal de la Excmo. Audiencia. Ilmo. Sr. Presidente de la Excmo. Diputación. Ilmo. Sr. Alcalde del Excmo. Ayuntamiento de esta capital. Ilmo. Sr. Comandante de Marina. Ilmo. Sr. Delegado de Hacienda. Ilmo. Sr. Jefe Provincial de Falange Española Tradicionalista y de las JONS.

Junta Ejecutiva Provincial

Excmo. Sr. Gobernador Civil. Excmo. Sr. Conde de San Luis, Capitan de Corbeta, por Marina y Aviación. Sr. Comandante de Infantería don Mateo Llobera, por el Ejército. M.ltre. Sr. D. Juan Queiglas, por el Clero. Ilmo. Sr. Marqués de Ariany, por la disuelta Renovación Española a que perteneció el homenajeado. Sr. Abogado del Estado Jefe, por el elemento Civil. Sr. Decano del Ilre. Colegio de Abogados por las profesiones Liberales. D. Pablo Saiz Gralla, por Falange Española Tradicionalista y de las JONS. Sr. Director del Banco de España por la Banca. Sr. Presidente de la Cámara de Comercio, por las Cámaras. Sr. Presidente de la Asociación de la Prensa, por la prensa. D. Ricardo Torres Quiroga, por la región y pueblo natal del homenajeado.

Juntas Locales

Sr. Alcalde. Sr. Comandante Militar. Primera Autoridad Eclesiástica Local. Sr. Juez Municipal. Jefe Local de Falange Española Tradicionalista y de las JONS. En las cabezas de partido judicial, formarán también parte de la Junta Local respectiva, el Sr. Juez de 1.ª Instancia, en vez del Sr. Juez Municipal, y el Sr. Registrador de la Propiedad. Por unanimidad se acordó que la Junta Ejecutiva Provincial constara de los siguientes cargos y nombramientos: Presidente: El señor Gobernador Civil. Tesorero: Sr. Director del Banco de España. Secretario: Don Ricardo Torres Quiroga. Vice-Secretario: D. Nicolás Bron-do Rotén. Y que las Juntas locales estuvieran presididas por el respectivo Alcalde, actuando de Tesorero y Secretario los vocales que las mismas elijan.

El entusiasmo demostrado por todos los reunidos hace augurar que la suscripción que dentro breves días quedará abierta, obtendrá el éxito que merece la memoria y figura del insigne proto-martir del Movimiento Salvador de nuestra Patria en consonancia con la generosidad y patriotismo, nunca desmentidos, de nuestra provincia.

En breve se darán instrucciones y facilitarán impresos sellados y numerados para que en ellos se hagan constar todos los donativos que se hagan al efecto por módicos que sean, esperando que no quedará un solo patriota, digno de este nombre, cuyo nombre no figure en dichas listas como homenaje de gratitud a quien con su sangre comenzó la redención Patria.

Falange Española Tradicionalista y de las J.O.N.S.

Sección Femenina Flechas

A todos los camaradas y simpatizantes. Estándose formando la Biblioteca de la Sección Femenina (Flechas) en nombre de ellas publicamos un donativo de vuestros libros, ya sean de estudio, cuentos, revistas, historietas etc., etc.

Tened en cuenta que esta Sección merece toda la atención y cariño de vuestra parte (de algunos ya lo tiene) pues es la destinada a controlar el mañana que será el de vuestra sectuct.

Nos consta de sobras vuestra generosidad, dad una nueva prueba de ella enviando vuestro obsequio a la Sección de Flechas Femeninas, Fortuny, n.º 1.

Gracias anticipadas. ¡SALUDO A FRANCO! ¡ARRIBA ESPAÑA!

Se advierte al público en general no haga entrega ninguna de dinero a ciertas personas, que usurpando el nombre de la Sección Femenina, lo piden estos días. Todo el mundo sabe muy bien que cuando esta Sección Femenina solicita algo, lo hace siempre por medio de la prensa y Radio, para dar a conocer los motivos de su petición.

¡ARRIBA ESPAÑA!

FRONTON BALEAR

Hoy Sábado 12 de Marzo de 1938 Tarde a las 4 y 1/2

Atano - Carmelo contra

Orio - Echaburu

Erdoza II - Isasi contra

Satur - Solozabal Y QUINIELAS

Detalles por carteles y programas Domingos partidos y quinielas.

PROTECTORA

HOY TARDE Y NOCHE

Riguroso estreno

La primera película escrita, dirigida y producida por

RAMON NOVARRO

CONTRA LA CORRIENTE

con LUANA ALCANIZ JOSE CARABALLO (en español)

De complemento RICHARD DIX MARIA ALBA en

Donde la ley no existe

Cómica y dibujos

un programa Radio... naturalmente

PROXIMO MIERCOLES

La hechicera

GRACE MOORE

en el supremo romance dramático musical

Quíereme siempre!

Artículos de Goma

Amianto y Empaquetaduras

Suelas de goma

Reparaciones de Neumáticos y Cámaras

CASA CODINA

(Junto Paseo Borne)

AYUNTAMIENTO Sesión de la Comisión Gestora Municipal

Bajo la presidencia del alcalde don Mateo Zaforteza se reunió anoche la Corporación Municipal. Asistieron señores Bonet de los Herreros, Salteras, Rotger, Messana, Moscardó, Alabern, Cierrol, Sastre, Roca y Coll. Se lee, quedando aprobada, el acta de la sesión anterior, así como una relación de cuentas. Concedense varios permisos para obras particulares. Queda aprobado un dictamen sobre adquisición de losetas de asfalto, para reparar desperfectos que se producen. Se adjudica, definitivamente al contratista don Juan Ferrer Ginard la subasta de las obras de pavimentación de varias vías del arabal de Santa Catalina, por la cantidad de 100.140/50 pesetas. Queda autorizado don Rafael Salamancá Seguí para instalar una fábrica de cemento en la calle de Tomás Forteza. Se aprueba la liquidación de las obras de urbanización de la plaza de García Orell, a favor de don Francisco Morey Castañer. Se aprueba un dictamen de la Comisión de Arbitrios sobre liquidación del ejercicio de 1937. Se accede a una petición formulada por don Bartolomé Vaquer Ramis sobre introducciones de alcohol en Palma. Se acuerda alquilar un local para escuela, en Ca'n Pastilla, por el precio de 180 pesetas anuales. Se autoriza a doña Catalina Gual para el traslado de una peluquería. Queda aprobado un dictamen de la Comisión de Hacienda encargando al Secretario de la Corporación que facilite los datos necesarios para la formación de un inventario del Patrimonio municipal. A propuesta de la Comisión de Gobierno y Policía se acuerda la adquisición de un automóvil destinado al transporte de material de bomberos, a los sitios donde ocurre algún siniestro. El Secretario llama la atención de la Comisión Gestora sobre el hecho de no haberse tomado resoluciones sobre la parte dispositiva de un laudo recaído en el asunto referente a los derechos de los propietarios de los molinos situados sobre la acequia de la Fuente de la Villa, que fue notificado el día 26 de Diciembre de 1936, del que se dió cuenta a la Corporación el día 9 de Marzo del año siguiente. Y después de otros asuntos de poco interés, se levanta la sesión.

DEL CARNET

Se encuentra en Palma la distinguida señora doña Pilar Franco, hermana del glorioso Caudillo español el Generalísimo don Francisco Franco Bahamonde. La distinguida dama ha venido para estar al lado de uno de sus hijos supervivientes del «Baleares», buque en el que iba embarcado voluntariamente desde el comienzo de su actuación en el mar. El joven marino se halla muy mejorado de las heridas que sufrió al defender la causa de la España Nacional. Al dar nuestra más cordial bienvenida a doña Pilar Franco le deseamos le sea grata su estancia en Mallorca, donde todos los mallorquines nos honramos con su visita, deseando para su hijo un pronto y total restablecimiento.

¿QUE ESPERA... ¡DECIDASE VD.!! A ver el próximo lunes la más deliciosa de las películas RIALTO Y MODERNO

Delegación de Orden público

Ayer visitó al Delegado de Seguridad Interior y Orden público el nuevo jefe de esta Comandancia de la Guardia civil, teniente coronel don Felipe Maradiega Corbajal, acompañado del capitán don Eugenio Blanco Moranta, que ejerce, interinamente, la jefatura de dicho Instituto.

Organización Nacional Sindicalista

Sindicato de Músicos Se convoca a todos los socios de este Sindicato para la Junta General que tendrá lugar el domingo día 13 a las 9 y media en primera convocatoria y a las 10 en segunda, en la Casa Primo de Rivera, para la constitución del Sindicato dando lectura al reglamento. SALUDO A FRANCO: ¡ARRIBA ESPAÑA!

Asamblea Provincial de la Cruz Roja de Baleares

Destinatarios desconocidos 1339 José Orfila Cloquell, calle de la Gloria, 2; 1847 Carmen Oses, Pabellón del Borne, 104, 3.º; 1848 Id. id. id.; 1883 José M.º Egleas, San Miguel, 86; 1938 Carlos Rubio del Rey, García Hernández, 67; 1954 Hilario Vergara, Arzobispo Aspargo, 12 bajos; 1996 Pedro Marquet, Plaza de la Navegación, 29, Santa Catalina; 1999 Eusebio Amaya (Gitano), Barcelona (Molinar); 2010 Paulina Ripoll, Portal San Antonio; 2011 Francisco Coll Florit, Buenaventura, 43; 2018 Urbana de Pablo, Agust, 25, Santa Catalina; 2058 Josefa Salina, Viñedo, 26, Son Mateo; 2068 Manuel López, Lonjeta, 16, 3.º; 2100 Magdalena Canadell Bosch, Calle 34, núm. 74; 2107 Juan Frau, Ramón Llull, 4; 2110 Id. id. id.; 2367 Sofia Aguilera, Puigdorffia, 22; 2368 Miguel Bernat; 2369 Rafaela López, calle 9, núm. 3, Son Mateo; 2370 María Bonet, Dragón, 5, bajos; 2371 Carmen Canals Vidal, Bauló, 11, 3.º; 2372 Ramón Rei-

nald Pijuan; 2373 Fermina Ferragut, Moral, 6; 2374 Antonio Juan Vich, Sargento de Artillería; 2375 José Coll Amorós, Regimiento Artillería; 2377 Jorge Solé, Mirador, 39, 3.º; 2378 Joaquín Juan Mateu, Miramar, 10; 2379 Adela Calvo, San Alonso, 46; 2380 Isabel Sanchez, Merced, 39 bajos; 2381 Antonio Mora, Hostales, 30, 1.º. 2382 Josefina Rovellat, San Bartolomé 5; 2383 Manuel López, Lonjeta 16, 3.º; 2384 Pedro Garau, Calle de la Cruz 9; 2385 Vicenta Nadal Vidal, San Magín; 2385 Emilia Blasco, Mompeller (Son Español); 2387 Jorge Pando, Julián Alvarez 14, 2.º; 2388 Francisco Blasco, Pons y Gallarza 59; 2399 Juana Castiello, 31 Diciembre 69; 2399 Margarita Estevez, Av. Cande Sallent 27 y 29; n.º 91 Felisa Miguel, Rusiñol 4; 2392 Maria Verdera, Pedro A. Peña 46, 3.º; 2393 Amparo Suñer, Reina M.º Cristina 126; 2394 Juana Losa, Antonio Marqués 29, 2.º 1.º; 2395 Catalina Roselló, San Miguel 127; 2396 Pepita Cervera, P. San Miguel 34, 3.º 1.º; 2397 Libero Parri, Huerto Torrella 22; 2398 Modesta Piedeloblo, Montealegre Porto Pi; 2399 Tomás Pérez, José Villalonga 85 bis Terreno; 2400 Ramón Gallén, Obras Públicas; 2401 Francisco Padilla, Fábrica 5, 1.º; 2402 Manuela González, Pont y Vich 16, 1.º; 2403 Adolfo Noguera, Salud 33; 2404 Juan Méndez Perea, Camino de la Torre 29; 2405 Sofia García, P. de las Columnas n.º 5, 2.º; 2406 Apolonia Mondejar, Rafael Manera 15 Hostales; 2407 Felipe Masso Ferragut, Nuño Sanz 63, 1.º 3.º; 2408 Magdalena Pol, Balmes 17; 2409 Juan Segura, Justicia 13; 2410 Matilde Justa Piña, P. San Antonio 29, 2.º

Te pedimos un libro para la biblioteca de Flechas femeninas. Piensa que como educas éstas, será la sociedad venidera.

MARITIMAS

Movimiento del Puerto Viernes 11 Entradas: Procedente de Málaga el vapor «Guido Bruner» con pasaje, carga y correspondencia. Salidas: Para Génova el vapor «Guido Bruner» con pasaje, correspondencia y carga.

SUCESOS

Agresión En San Antonio Abad (Ibiza) la Guardia civil ha detenido y puesto a disposición de la autoridad judicial a los jóvenes Bartolomé Tur Serra, Antonio Tur Torres, José Ribas Riera y Antonio Bonet Cardona, por haber aporreado a su vecino Vicente Ribas Ribas, produciéndole una contusión en la región suparicial izquierda de cinco centímetros de longitud y otras lesiones de menos importancia.

Dos muertos por intoxicación En San Antonio Abad, en la panadería denominada «Ca'n Fumeral» fallecieron, por intoxicación de óxido de carbono, Juan Escandell Ribas, de 32 años y Juan Cardona Torres, de 16.

Los cadáveres fueron conducidos al depósito municipal del cementerio, donde se les practicó la autopsia.

Atropello de automóvil Un automóvil atropelló a María Verdera Pons, de 60 años, vecina de La Real, produciéndole una herida

M.ª Teresa Valenti Balle de id. id.; Pepita Aguiló Valls de id. id.; María Aguiló Valls, de id. id.; M.ª Soledad Bauzá, Fajardo de Segunda Enseñanza.

Residencia Escolar Femenina, C. Olmos, 116.—Margarita Tomás Grimalt, de Segunda Enseñanza; Amparo Brandaris Gibert de Comercio. Colegio de Segunda Enseñanza de La Puebla.—María Sureda Real, de Segunda Enseñanza; Catalina Mateu Jaume, de id. id.

Colegio Cervantes.—Juana Fontanet Frau, de Primera Enseñanza; Monserrate Fontanet Frau, de id. id.; Pedro Segura Bonnin, de Segunda Enseñanza; Francisco Arroyo Morell, de id. id.; Antonio Cáceres Alcover, de id. id.; Mariano Cáceres Alcover, de id. id.; Teobaldo Brandaris Gibert, de id. id.; Bartolomé Franch Clar, de id. id.

Colegio de M.M. Escolapias de Sóller.—Francisca Castañer Palou, de Primera Enseñanza. Centro Instructivo, Gual 32 (Sta. Catalina).—Juan Marín Ferrá, de Primera Enseñanza; Ignacio Jaume Puigserver, de id. id.

Colegio de M.M. Escolapias de Palma (Sta. Catalina).—Paula Guillem Santamaría, de Primera Enseñanza; Catalina Guillem Santamaría, de id. id.

Colegio de M.M. Trinitarias, calle de Vert.—Inés Lladó Vanrell, de Primera Enseñanza; Coloma Lladó Vanrell, de id. id.

Colegio de Sta. Teresa del Pont d'Inca.—Antonia Camp, de Segunda Enseñanza. Colegio de La Salle de Sóller.—Andrés C. F. Sanchiz Pastor, de Primera Enseñanza.

Colegio de Segunda Enseñanza de Felanitx.—Bartolomé Artigues Rigo de Bachillerato; Bartolomé Vaquer Vidal de id.; Juan Roig Lladó de id.

Colegio «Costa y Llobera» de Pollensa de 2.ª Enseñanza.—Pedro Vadell Pericás, de Bachillerato; Mateo Llobera Bauza, de id.

Colegio «Cisneros» C. Sn. Miguel de M.M. Agustinas.—Anita Oliver Mir, de Primera Enseñanza. Colegio de San Alfonso de P.P. Teatinos.—Angel Guillem Santamaría, de Primera Enseñanza; José Guillem Santamaría, de id. id.; Francisco Monleón Verdera, de id. id.; Antonio Ginard Fluxá, de id. id.; Jaime Serra Orell, de id. id.; Gabriel Bauzá González, de Segunda Enseñanza; José Valentí Balle, de id. id.

Colegio de D.º Nombre de Jesús de P.P. Agustinos.—Pablo Coll Bauzá, de Primera Enseñanza. Colegio de P.P. Carmelitas de Sta. Catalina.—Rafael Pérez Mateo, de Primera Enseñanza; Antonio Fuentes Genester, de id. id.; Bartolomé León Sastre, de id. id.

Academia Mandilego de Andratx.—Juan Colomar Schopke, de Segunda Enseñanza. Liceo Español.—Juan Juliá Coll, de Primera Enseñanza; Juan Rodríguez Arbós, de id. id.; Antonio Manera Calafell, de id. id.; Agustín Bibiloni, de id. id.; María Bibiloni Bibiloni, de id. id.; M.ª de la Salud Llobera Picornell, de id. id.; Antonio Rodríguez Arbós, de Segunda Enseñanza; Francisco Llobera Picornell, de Comercio.

Colegio La Salle de Palma.—Guillermo Coccovi Sansó, de Primera Enseñanza; Manuel Romero López, de id. id.; Juan Ramón Soler, de id. id.; Cosme Ramón Soler, de id. id.; Gabriel Suñer Sampol, de id. id.; Alvaro Ibáñez Valero, de id. id.; Miguel L. Tomás Grimalt, de Segunda Enseñanza; Miguel Coll Vidal, de id. id.; Juan Lizana Noguera, de id. id.; Fello Morey Cruellas, de id. id.; Fernando Ibáñez Valero, de id. id.

Palma de Mallorca 18 de Febrero de 1938. Triunfal.—El Peresidente, Bartolomé Sorel.

LA HECHICERA GRACE MOORE canta a través del equipo R. C. A. - PHOTOPHON ALTA FIDELIDAD Miércoles PROTECTORA

UTILICENOS! Las columnas de EL DIA son leídas diariamente por millares de lectores que necesitan comprar, vender, alquilar o que buscan u ofrecen trabajo. Utilícenos y no se arrepentirá! LLAMEN AL TELÉFONO 1745 El número de nuestro teléfono es el 1745

Radioyente: No deje de escuchar todas las noches Radio Nacional de España SALAMANCA la VOZ de la PATRIA UNA, GRANDE y LIBRE

Soldados del Ejército y de Infantería de Marina Marineros y Falangistas Españoles y Extranjeros LA LEGION OS ESPERA Banderín de Enganche: Avenida de Estanislao Figueras, 22

contusa en la región occipital, otra en el parietal derecho y fractura de la clavícula izquierda. La lesionada fué conducida a la casa de socorro, donde fué asistida.

Caida María García Matas, de 26 años, habitante en la Calle de Pou, 22, se cayó, sufriendo contusiones y erosiones en el brazo derecho. En la casa de socorro recibió asistencia.

¡Un film encantador! Decídase Vd. NUEVA JUNTA

El Veloz Sport Balear

En Junta general celebrada por el Veloz Sport Balear, por aclamación se nombró su Junta Directiva, la que ha quedado formada por los siguientes señores: Presidente.—Don Manuel Bennesar Mas. Vice-Presidente.—Don Francisco Coll Cabello. Secretario.—Don Julio González Llona. Vice-Secretario.—Don José Darder Gelabert. Tesorero-Contador.—Don Salvador Amorós Homar. Vocal primero.—Don Sebastián Palmer Garau. Vocal segundo.—Don José Vidal Milá. Vocal tercero.—Don Nicolás Casellas Ferrer. Vocal cuarto.—Don Bartolomé Gareés Company.

LA LECCION DE LA GUERRA

El hierro es más fuerte que el oro

Z. Batkowski, tras ds estudiar el proceso de desvalorización de la peseta roja y la evaporación de sus reservas, examina el proceso inverso de la peseta nacional. Copiemos: «¿Cuál ha sido comparativamente, la apreciación de la peseta nacional creada por Franco el 13 de Noviembre de 1937, con el estampillado de los billetes existentes en el territorio liberado? «Para establecerlo, hay que referirse al mercado de París, único en el que las dos pesetas se cotizan paralela y corrientemente. «En París, al principio, la peseta roja cayó de 180 en Julio de 1936 a 110 en Septiembre, para remontar a 170 en Octubre a consecuencia de la primera devaluación del franco francés. A partir de este momento, caída rápida, por bajo de 96 en Noviembre, y a 75 en Diciembre, seguida de una recuperación hasta 100 en Enero. En este momento la peseta de Burgos comienza a cotizarse. A principio de Febrero, se opera a 120, la roja a 80. La aparición de billetes falsos estampillados en el mercado se traduce en un descenso a mitad de Mayo; baja a 100. Y la roja a 80, manteniéndose por tanto el mismo desdive entre una y otra: 40 francos por 100 pesetas. El anuncio del canje de los billetes estampillados de Burgos por el nuevo papel nacional determina una subida rápida a 130 al comenzar Abril; la peseta roja sube más lentamente hasta 80, ampliándose el desnivel hasta 50. A principios de mayo son puestos en circulación los nuevos billetes nacionales y a partir de este momento la victoria de la peseta de Franco sobre la roja adquiere carácter definitivo. Al tomarse Bilbao, la peseta de Burgos está ya a 150, mientras que la roja resbala hasta 60. La prima de la moneda nacional es ya del 150 por 100. Posteriormente la peseta de Franco se reafirma todavía y se estabiliza alrededor de 170, mientras que la roja se precipita a 50 en septiembre, a 40 en noviembre y a 35 en diciembre» El comentario, la conclusión es elocuyente: «A pesar del hecho de que todo el encaje metálico haya aprovechado a los rojos, la moneda de Franco merece una prima de 400 % sobre la peseta roja. Gracias al entusiasmo patriótico, el Gobierno Nacional ha podido, es cierto, constituir una reserva apreciable con los donativos voluntarios de oro.» «¿Cuál es la causa de esta estimación de la peseta nacional y de la desvalorización de la peseta roja? Dice Batkowski: «Pero el mantenimiento del curso de la peseta de Franco es debido a la buena administración de Burgos, a la subsistencia de su valor adquisitivo gracias a la estabilidad de los precios en la España Nacional, y a la exportación de primeras materias procedentes de los territorios reconquistados. Contrariamente la peseta roja sufre las consecuencias de la anarquía, del recurso de la inflación practicada sin cesar, de la confiscación que han desorganizado toda la producción del territorio que permanece todavía bajo la bota roja.» La lección del proceso monetario español la resume así el articulista: «En el terreno financiero, puede decirse que el hierro se ha mostrado más fuerte que el oro, y es porque

Panorama Internacional Francia del frente popular, desorientada y en crisis

Mientras el franco sufre una caída enorme, y se debate el señor Blum para formar un gobierno, o lo que sea, de frente popular, que sustituya al ya caído de Chautemps, la situación interna como consecuencia de lo expuesto se hace de cada día más difícil, y deja poco margen a los observadores de política exterior, a causa, de que su voz internacional se va debilitando ante las dificultades económicas, sus desórdenes sociales y su inseguridad de política parlamentaria. El hasta ahora híbrido frente popular, al cual hasta el presente ha guardado fidelidad el gobierno caído, no logró dar al extranjero un concepto exacto sobre las intenciones que tiene; y de seguir con gobiernos de igual índole, es lo regular sea el rumbo, igual el que venga que en el caído. Se leen ciertamente en la prensa diaria, artículos sobre política exterior del diputado Peri en L'Humanité, que cual anunciáramos ayer pretende, nada menos, que una declaración contraria a la política de Chamberlain; la ruptura diplomática con Polonia y Rumania; una sistemática oposición a cuanto proceda de Italia y Alemania; y una mayor ayuda—no sabemos que pretenderá—a los rojos de Valencia y Barcelona. Pero todo eso no son otra cosa que ideas personales de Peri; pero si recordamos que tal individuo es vicepresidente de la Comisión de Negocios Extranjeros de la Cámara, candidato probable al Ministerio del Exterior de un también posible gabinete de Unión Nacional desde los comunistas a los republicanos de centro-derecha, que fuese al fin el que recogiese la desdichada herencia de Chautemps, y también el vociferador de un partido

que forma parte de la mayoría gubernamental, por lo que hay que pensar pueda ejercer alguna influencia sobre la conducta política del ministro, que siendo del frente popular, suceda a Delbos. El cual hasta ayer se decía en círculos bien informados, seguía exaltando la política enérgica cerca del Gabinete británico. «Extraña energía de un moribundo»; exclama un cronista extranjero. Dicen que Francia no quiere en modo alguno que en Inglaterra se prescinda de su opinión en cuanto directa o indirectamente se refiera al Mediterráneo. Ni jamás prestará su colaboración dice a un acuerdo que no le haya sido consultado previamente, pero como el Ministro, ya no tiene cartera; veremos lo que opinará su sucesor.

En cuanto a los primeros contactos anglo-italianos son acogidos con indiferencia por la prensa de izquierda parisiense, pues hasta ahora solo se habla de cosas puramente formales dicen; mas adelante surgirán las dificultades. En cuanto al brindis del Coronel Beck ante el Rey Emperador y al nombramiento de un nuevo Ministro plenipotenciario rumano acreditado en Roma cerca del Rey de Italia Emperador de Etiopía son noticias acogidas por la prensa de izquierda con diverso humor si bien con irritación general que tiene dos causas opuestas; en la extrema izquierda por la utopía ginebrina y edenista, y en los otros porque se ve que el buen sentido triunfa en todas partes, menos en Francia, que antiguamente fué considerada como la Patria del buen sentido y la razón.

N. B. Juventud Antoniana La Misa y comunión que se celebrarán el próximo domingo día 13 a las 8 y media en la iglesia de los Padres Capuchinos se aplicarán por el alma del marino Bartolomé Ramón Soler, muerto gloriosamente por Dios y por la Patria en el cumplimiento heroico de su deber. ¡ARRIBA ESPAÑA! No contrata SU ENTIERRO, Asegurándose en «LA PREVISORA MALLORQUINA», PUES CADA 10 AÑOS LE ABONA EL VALOR DE UN SERVICIO. Calle Francisco Sancho, 35. Teléfono 2529 PALMA DE MALLORCA Huevos para Incubar Prat leonada y Leghorn blanca. «GRANJA SON BERGA». Establecimientos.—Palma. Carbón económico especial para COCINAS y CALEFACCION servicio a domicilio Carbones Morey.—San Miguel, 163 Máquina de coser PFAFF como nueva. Vendería. Verla calle Alós, 4, junto Alfombrera, Santa Catalina.

¡El supremo romance dramático musical! La hechicera GRACE MOORE en ¡Quiéreme Siempre! Miércoles PROTECTORA

RELIGIOSAS Santos del día San Gregorio el Magno.—Témpora.—Ordenes.—Ayuno. Cuarenta Horas Concluyen en Montesión en honra de San Francisco Javier, por varios difuntos. Exposición a las seis y media de la mañana. Por la tarde, después del rezo del Santo Rosario, continuación de la Novena de la Gracia, con sermón por el P. Juan Pascual, S. J. y a continuación reserva de Su Divina Majestad, precedida de solemne Te-Deum. Terminada la función se dará a adorar la Reliquia del Santo. Actos religiosos —En el Sagrado Corazón (Ensanche), por la noche después de rezo del Santo Rosario se practicará la Novena de San José con sermón por el Rdo. Sr. Ferrari, Ecnomo de la misma. —En las Teresas, continúa con gran solemnidad la Novena del Patriarca San José. Por la tarde, a las seis y media, Rosario y Novena con sermón por el P. Fr. Serafin del Carmelo. Visita A la Virgen del Pilar en la Iglesia de Montesión.

UTILICENOS! Las columnas de EL DIA son leídas diariamente por millares de lectores que necesitan comprar, vender, alquilar o que buscan u ofrecen trabajo. Utilícenos y no se arrepentirá! LLAMEN AL TELÉFONO 1745 El número de nuestro teléfono es el 1745

Radioyente: No deje de escuchar todas las noches Radio Nacional de España SALAMANCA la VOZ de la PATRIA UNA, GRANDE y LIBRE

Soldados del Ejército y de Infantería de Marina Marineros y Falangistas Españoles y Extranjeros LA LEGION OS ESPERA Banderín de Enganche: Avenida de Estanislao Figueras, 22

ULTIMAS NOTICIAS

RADIO NACIONAL

El sentido revolucionario del Fuero del Trabajo

Discurso del Ministro de Organización y Acción Sindical Sr. González Bueno

Ante el micrófono de Radio Nacional habló anoche al pueblo español, en representación del Gobierno, su Ministro de Organización y Acción Sindical Excmo. Sr. don Pedro González Bueno, sobre el sentido revolucionario y fundamental que para la reconstrucción de España tiene el nuevo FUERO DEL TRABAJO o «Carta de pacificación nacional» que acaba de promulgar nuestro Caudillo y Generalísimo. A continuación extractamos la interesante alocución del Ministro falangista.

Gamino de la victoria marcha actualmente España, guiada por la voluntad férrea, corazón esforzado y alma grande del Caudillo, viviendo una historia de guerra entre fuego y metralla, heroísmo y lágrimas y sangre, y al mismo tiempo una historia de paz, lograda con sereno estudio entre los pensamientos de nuestros mártires y el recuerdo de nuestros caídos. Los triunfos en el campo de batalla son para nosotros punto de partida en el caminar decidido, sereno y firme de España por la ruta imperial de su futuro magnífico. Cuanto más grande sea nuestra victoria guerrera, más exigente ha de ser nuestro deber de trabajo, disciplina y hermandad. Nuestro Caudillo así lo exige en el FUERO DEL TRABAJO, de raíces y sustancia netamente españolas, de sabor tradicional, de elevación humana, de unión de todos los esfuerzos e intereses al supremo engrandecimiento de esta España por la que todos peleamos.

Se establece el subsidio familiar para fortalecer la familia en su concepción cristiana, que es la institución básica de la nación. En ella corre a cargo del varón el proveer a las necesidades de la vida y la mujer debe reintegrarse a su misión de esposa o de madre de la que el régimen capitalista había desplazado, obligándola en muchos casos por agobios económicos al doloroso abandono de su casa y de sus hijos. Al mismo tiempo se formula por el Estado la firme decisión de llegar a conseguir el patrimonio familiar o conjunto de bienes, tierras o instrumentos de trabajo para uso cotidiana

no para todas las familias, y se declara inembargable este patrimonio ante la ley.

Si el FUERO DEL TRABAJO es la fiel expresión de la política económica del Estado Nacional Sindicalista, es decir de su redención económica, el Sindicato vertical es el instrumento que ha de realizarla de manera constructiva y eficaz, en constante progreso moral y social, sobre la base de una mayor perfección en la producción y distribución de la riqueza, presidido todo por los principios del honor, servicio y hermandad. El Sindicato tendrá como elementos a su exclusivo servicio los hombres imprescindibles, pocos y buenos, que estén en condiciones de ser los primeros en dar ejemplo de austeridad y espíritu de sacrificio. Una de las misiones que el FUERO DEL TRABAJO le encomienda es el orientar la economía, recogiendo los esfuerzos e iniciativas privadas, que estimulará y coordinará de acuerdo con el plan nacional; y será además el órgano que establezca y mantenga en constante tensión el contenido de nuestra doctrina ética, constituyéndose en guardia permanente para que sea firme realidad nuestra triple consigna de la Patria, el Pan y la Justicia.

Es hora ya de que calga definitivamente de los ojos de algunos la venda puesta por la propaganda roja, según la cual nuestro Movimiento es obra de unos militares. Nuestra Revolución fué desde sus orígenes el alzamiento de un pueblo oprimido que tenía ansias de libertad, anhelos fervientes de redimirse, de recobrar su espiritualidad, a punto de perderse y su sentido histórico tradicional. En este sentido el FUERO DEL TRABAJO es su más fiel expresión, porque constituye la declaración solemne y explícita del espíritu cristiano y de los principios de nuestra revolución occidental contra la oleada materialista que pretendía ahogar las mejores esencias de nuestra raza.

Revolución Nacional-sindicalista, triunfante ya, de la mano del Caudillo que asegura en nuestra Patria el reinado de sus principios eternos para mayor gloria de Dios y de la Humanidad.

RADIO NACIONAL

Como hemos dotado de material al Ejército Nacional

(Nota del Servicio Nacional de Prensa)

Parte de la prensa extranjera se hace estos días eco de las informaciones rojas en que se pretende explotar la credulidad de la opinión pública internacional justificando su derrota en Teruel y en el Alhambra con la superioridad de material extranjero que los nacionales poseen y del que ellos carecen.

Tres mil ochocientos millones en oro, sacaron los rojos del Tesoro nacional y de las riquezas particulares y religiosas y contra toda ley, principio y derecho, lo malgastaron íntegramente en armamento y propaganda en el mundo, enriqueciendo a centenares de extranjeros y españoles rojos con las fantásticas comisiones que compradores e intermediarios sin escrúpulos, se asignaron y que son hoy base de sus grandes y escandalosas fortunas.

Dicen haber perdido la batalla de Teruel y la del Alhambra por el material nacional y ocultan que al Alhambra concurren por primera vez materiales del Ejército nacional del Norte y del Ejército copado de aquella región y reparado en nuestros parques.

El material nacional procede en sus cuatro quintas partes:

Primero, del material del Ejército español en sus guarniciones y del Ejército de Marruecos.

Segundo, del cogido a los rojos en su desastre de Sevilla hasta Madrid, que alcanzó más de un centenar de cañones. Del cogido por el cuantioso botín de guerra, de la destrucción y copo de todo el Ejército del Norte, en que los tres ejércitos vasco, santanderino y asturiano fueron derrotados y hechos prisioneros y recogidos más de 250 cañones y millares de ametralladoras que se pasaron con este material a nuestros parques. De los carros cogidos en las distintas ofensivas fracasadas de las fuerzas rojas en que más de un centenar de carros rusos quedaron en nuestro poder, útiles, así como una compañía completa de carros Renault en la campaña del Norte. En Alhambra y Teruel también nos proporcionaron importante material.

Tercero, de los barcos cargados de material de guerra, apresados por nuestros marinos, que no se hizo público oportunamente por convenien-

cias de la campaña; pero que pasan del centenar. Uno con más de 600 fusiles ametralladoras, tres baterías con millones de proyectiles y otro con 25 aviones completos y repuestos para un año y varios millares de cartuchos.

Cuarto. De lo fabricado en nuestros establecimientos industriales, completados notablemente al caer en nuestro poder el Norte con todas sus fábricas y material de guerra mencionado y la casi totalidad de los establecimientos siderúrgicos con materias primas, hierro y carbón, base de las industrias de guerra.

Esta es la historia de nuestro armamento y de nuestra potencia con el que tan fácilmente se especula.

Pueden esas llamadas democracias mundiales seguir su campaña arrastrando a la zona roja, a morir, como carne de cañón, a sus obreros sin trabajo en provecho del comunismo ruso y de los criminales rojos. Pueden los aventureros sin conciencia hacer nuevos negocios con hombres y material y especular con los productos de los crímenes. En nuestras futuras y constantes victorias iremos aumentando con dicho armamento nuestro poder. Solo alcanzaran con ello prolongar la guerra inútilmente y derramar sangre estéril y hacer a la España Nacional más dura y más potente, sembrando a su vez, en los verdaderos sectores que siempre han formado la opinión pública de las naciones el convencimiento de que con la ayuda de los rojos españoles, solo se busca enmascarar un deseo de ruina, de destrucción, de servidumbre y de pobreza para España.

Que reflexionen en ello las naciones que aspiren a ser nuestras amigas y piensen que una nación que da muestras de tanta vitalidad y que con gran heroísmo lucha por su grandeza e independencia, no puede ser ya jamás la España pobre, ahorrada, que los criminales de espíritu quisieran.

Se necesita

un día a la semana, señora o señorita para leer revistas en inglés y explicárselas en castellano. Escribe indicando precio a M. A. A. Apartado 22.—Palma.

CRONICA

Tercer día de operación; tercer día de éxito rotundo

Ya hay catalanes frente a nuestras tropas.—Los pueblos perdidos en la acción de hoy.—La actuación de las alas nacionales.—Lo «quebrantadísimo» que hemos quedado

(DE RADIO NACIONAL)

Tercer día de operación, tercer día de éxito rotundo, mayor, si cabe, que los de las dos jornadas anteriores; porque se han conseguido todos los objetivos previstos, con el menor esfuerzo y el desgaste mínimo. Los rojos están ya muy maduros por lo que se ve y no quieren que sus jefes les sigan engañando, haciéndoles resistir sin objeto y sacrificándose en una muerte cierta, sin ninguna finalidad técnica y sin que por ninguna parte se apunten el menor éxito.

Además es que, todo ha de decirse, por fin, hemos encontrado catalanes en frente de nosotros. Hasta ahora, hasta ayer mismo, eran milicianos de las milicias del ejército rojo del centro o eran milicianos internacionales, como los de la brigada Lincoln, que se nos opusieron ayer en Belchite, quedándonos con más de 200 prisioneros yanquis.

Pero ahora ya tenemos a los catalanes frente a frente. La mayoría de los prisioneros hechos hoy, y que se acercan al medio millar, eran «nois». En catalán y mal castellano estaban redactadas las cartas que en las trincheras hemos recogido. Por cierto que no en una de esas cartas, en casi todas ellas se habla claramente de que en Barcelona se dice que la guerra está a punto de terminarse y que tengan paciencia los combatientes, que de un día a otro podrán reintegrarse a sus hogares. Tal es el espíritu que de la retaguardia se envía a los frentes.

Pues bien, esos rojos catalanes lo han hecho hoy muy mal, ya que han perdido, nada menos, que los siguientes pueblos: Alacón, Martín del Río, Mediana, Roden, Lésera, que es una ciudad importantísima por el nudo de comunicaciones que encierra, Oliete, Odón y Cruz de la Vieja. Se ha llegado a las márgenes del

rio Martín, situación táctica de primer orden, y se han hinchado los bolsos que se habían formado, en cuyos bolsos se han hecho infinidad de prisioneros y cogido enorme material, en el que se cuentan una batería completa del 10 y medio y cinco tanques rusos.

Por la flojeza demostrada por el enemigo se ve que éste, no esperaba que después de nuestra victoria de anteayer y ayer, hoy prosiguiésemos nuestro avance con un ritmo más acelerado aún.

Nuestra aviación ha podido dedicarse durante todo el día a castigar a los que huían por la carretera de Alcañiz y Lérida, sembrando la confusión en las caravanas de camiones al pasarla y repararla con su certero fuego y riego de bombas y estepones. El día, pues, ha sido tan provechoso como los anteriores y la desorganización del enemigo se ha mos trado aún mayor, si cabe, que en las dos jornadas anteriores.

Únicamente en el sector de las minas de Utrilla, que tanto interesan a los rojos por ser las que nutrirían de carbón a Sagunto, ha habido resistencia fuerte. En los demás sitios, los marxistas han corrido con más fé que nunca. El que no se conforma es porque no quiere. Ellos lo arreglan todo con media docena de embustes.

Anoche decían en su parte oficial que era verdad que habíamos avanzado, pero que había sido a costa de quedar quebrantadísimo. Realmente en eso tienen razón. Estamos muy quebrantados a fuerza de correr detrás de ellos para que no se escapen de uno de los puntapiés que les aplicamos en aquel sitio en donde la espalda empieza a perder su honesto nombre.

EL TEBIB ARRUMI

RADIO NACIONAL

Oro para la Suscripción Nacional

Un donativo de Carmencita Franco

Burgos.—En el despacho del Ministro de Hacienda señor Amado se celebró al mediodía de hoy un acto sencillo pero de elevado patriotismo. La hija del Caudillo, Carmencita Franco, a la que acompañaban sus primos, entregó al señor Ministro un importante donativo de oro con destino a la Suscripción Nacional. El oro estaba contenido en varias cajas envueltas en los colores nacionales. Una de ellas contenía dos kilos, otra contenía 250 gramos. Había cuatro de cien gramos cada una, y seis de 510 gramos. El Ministro al hacerse cargo de tan importante entrega tuvo frases de cariño para los donantes.

Se trata de donativos que fueron hechos a la esposa del Caudillo para que ésta les diese el empleo más adecuado, y la Sra. de Franco los ha destinado a la Suscripción Nacional.

La fusión del oro para la Suscripción Nacional

Burgos.—El ministro de Industria y Comercio señor Suances visitó esta tarde el laboratorio en que se funde el oro para la Suscripción Nacional. El señor Suances visitó detenidamente las dependencias, deteniéndose especialmente en la sala en que se desmontan las joyas y el departamento de fundición, saliendo altamente complacido de su visita.

La arisis francesa

Blum sigue las gestiones.—Le visita el Embajador de Alemania.—Se reúnen los radicales y radicales-socialistas

París.—El desarrollo de la crisis francesa sigue su curso; esta mañana a las 10'15 los representantes del partido comunista conferenciaron con Thorez, Ducloux y Blum; seguidamente a las 11'10 Blum recibió la visita del embajador de Alemania. En París se le concede a esta visita una extraordinaria importancia; el embajador de Alemania manifestó a la salida que acababa de visitar a Blum para testimoniarle su pésame por la muerte de su esposa hace aproximadamente un par de meses. Más tarde Blum recibió a Paul Boncour.

A las 11 se celebró en la Cámara una reunión de los partidos radical y radical-socialistas, para tomar acuerdo sobre la carta que habían recibido de León Blum.

A la 1 de la tarde terminó la reunión sin que se facilitara ninguna nota sobre lo acordado por la misma, pero se rumorea que hubo discusión acordándose finalmente ir a hablar con Blum para que aclarase algunos extremos a la par que informarle de que apoyarán al frente popular, pero exigiéndole antes algunas reservas a Blum sobre finanzas y política internacional, cuestiones estas que se consideran urgentes y que no se plantearon como tan candentes cuando la formación del frente popular.

Esta tarde se reunieron los radicales y radical-socialista y otros gru-

pos para conocer el texto de la misma. Blum se entrevistó con Paul Renaud esta mañana a las 10.

¿Irá Renaud a Hacienda?

París.—Siguiendo sus esfuerzos de formar nuevo gobierno, se habla de que forme parte de este ministerio como Ministro de Hacienda. Paul Renaud.

Se rumorea si se volverá a la vieja fórmula de Thorez a Renaud, con participación de los comunistas. Blum ofreció a Renaud como antes queda dicho la cartera de Hacienda, aunque se considera que este gabinete no se puede formar y que esta destinado a un fracaso desde su mismo principio.

La Bolsa acusa un nerviosismo impresionante

París.—Hoy la sesión de bolsa reflejó un nerviosismo impresionante; la crisis ministerial y el discurso de Chautemps en el que se expresó en términos pesimistas para el porvenir de la Hacienda francesa hacen que el fracaso haya bajado mucho en cambio los valores extranjeros—los Rios Tintos por ejemplo—se cotizaron muy altos.

Se augura un fracaso a Blum

París.—Parece que en las entrevistas que ha tenido el expresidente Blum con diversos personajes, aquel ha ofrecido la cartera de Hacienda a Renaud.

Pero no se sabe el resultado de dicha entrevista. Lo que sí se puede casi asegurar es que este paso no puede conducir

RADIO NACIONAL

La réplica a la pérdida del «Baleares»

El «Libertad» gravemente averiado y un destructor a pique

Por culpa sola del azar, y no de unos barcos, se perdió el «Baleares», glorioso barco de nuestra gloriosa escuadra. España, la auténtica, la nuestra, ha dado la réplica. Nuestros aviones, en los bombardeos de estos días sobre Cartagena, han averiado seriamente al crucero «Libertad» y han echado a pique un destructor.

Este es el principio de la contestación que el Caudillo da a la pérdida del «Baleares». No en balde él es Generalísimo de los ejércitos del mar y no en balde adquirió su fama contestando siempre, en las incidencias

de la guerra, a lo que los rojos padieron calificar de éxitos.

Ahí está, en la tierra, Teruel recobrado, ahí están Belchite y Codos. El «Baleares» no podrá sacarse de los mares, pero que nadie dude que serán vengados esos héroes del mar que murieron con su barco, mientras unos aviones rojos les bombardeaban.

Las averías del «Libertad» y la pérdida del destructor rojo son el principio de nuestra contestación. El Caudillo sigue en el uso de la palabra.

RADIO NACIONAL

España y el mundo

El general Nival, relevante figura de la armada francesa, ha publicado un libro titulado «Las lecciones de la guerra de España». A este libro le ha puesto un prólogo el general Weygand, que hasta hace poco tiempo fué jefe del Estado Mayor del ejército francés. Vamos a transcribir algunos párrafos de dicho prólogo:

«El pueblo español se encontró de un lado con un régimen establecido y de otro con un pequeño grupo de hombres decididos a todo con tal de acabar con aquella servidumbre insostenible. En un principio el gobierno establecido disponía de todos los elementos de superioridad material y económica y disfrutaba de todas las ventajas para recibir ayuda extranjera. Pero este gobierno carecía de autoridad moral y además estaba dominado por influencias extrañas. Tenía de todo pero carecía de lo más esencial, pues carecía de un ideal patrio. Y el ejército que organizó padeció del mismo defecto, por lo que no llegó a ser realmente un ejército sino mas bien una horda...»

No creemos que se pueda decir en otra forma más elocuente lo que todo el mundo ya sabe: que el gobierno del Frente popular español es una facción anárquica al servicio de Rusia, contra la que se sublevó la nación española.

Nacional es dueño de bastante más de la mitad del territorio del país, en el que la vida es perfectamente normal. Posee un ejército y una flota que ha sabido conquistar la libertad del mar. Su prestigio se consolida de día en día. Sus mandos están dotados de inmejorables condiciones de inteligencia, valor y patriotismo, y con estrategia matemática, de ofensiva en ofensiva, llevan a las fuerzas hacia la victoria final...»

Es ciertamente un consuelo que entre tanta literatura roja frente-populista que tiene a gala mentir por sistema en todo lo que afecta a las cosas de España, encontremos estas palabras de sincera comprensión escritas por uno de los mejores militares de la nación francesa.

«L'Humanité» del día 7 publica una información según la cual el diputado francés Bicaux ha dicho en Barcelona que el pueblo francés debe ayudar a la España republicana para vencer...

«Hemos perdido Málaga, hemos perdido el Norte, hemos perdido ahora después de haberla ganado la ciudad de Teruel... Pues bien, aunque se ha perdido todo esto, no hemos perdido nada, porque lo único que nos está prohibido es perder la moral.»

Esto no lo decimos nosotros. Lo dice «El Socialista» del otro día. Pero lo que decimos nosotros es que la moral no se conserva con prohibiciones, sino con victorias.

El general Weygand ha escrito también en su prólogo: «Después de diez y ocho meses de lucha la situación ha cambiado. El Gobierno

a otra cosa que al fracaso más rotundo.

¿Entrarán los comunistas en el gobierno?

París.—Ciertas fracciones políticas obligan al señor Daladier, del partido radical, a participar en la formación del nuevo gobierno; éste habrá de tener un carácter de Frente Popular con la participación de los comunistas, aunque los pareceres sobre este particular se hallan divididos: mientras unos son partidarios de que colaboren los comunistas, otros creen perjudicial su colaboración.

SORTEO EXTRAORDINARIO

La Lotería de Sevilla

En el sorteo de Sevilla ha resultado premiados los siguientes números:

Con 500.000 pesetas: 853, despachado en Larache.

Con 150.000 pesetas: 5.981, despachado en San Sebastián.

Con 75.000 pesetas; 18.829, despachado en Sevilla.

Con 5.000 pesetas: los números 9.950 y 3020 despachados en Melilla; 5237, San Sebastián; 10.454, Sevilla; 13.307, Sevilla.

Con 3.000 pesetas: 1.788, 6.976, 11.956, 3.757, 17.860, 5.304, 16.968, 13.377, 12.919 y 9.056.

Las conversaciones anglo-alemanas

Las gestiones de Ribbentrop en Londres

Londres.—Las conversaciones de Von Ribbentrop en Londres han tenido como finalidad principal ir preparando el camino para una intensificación de las conversaciones celebradas entre Hitler y Lord Halifax.

En Londres estas conversaciones han sido bien acogidas, sin embargo se cree que esto solo servirá para que se inicien las conversaciones en caso de que los principios que Von Ribbentrop formule a sus interlocutores sean del agrado de Inglaterra; el Gobierno de Chamberlain tiene el propósito decidido de llegar a un acuerdo con Alemania paralelamente

te a las conversaciones de Roma con Inglaterra; no quiere precipitarse Inglaterra sino que desea adoptar una política de prudencia en vista de los recientes acontecimientos de la Europa central; hay que esperar y conocer el mensaje de que es portador Von Ribbentrop para Inglaterra.

Según ciertas informaciones este mensaje contiene términos precisos: el Reich pide a Inglaterra un reconocimiento de sus derechos coloniales, considerando esta cuestión como independiente de los problemas europeos.

Por otra parte Alemania quiere el reconocimiento por parte de Inglaterra de sus derechos sobre las mitras alemanas que habitan fuera del territorio del Reich.

RIALTO

Hoy a las 3'30 GRANDIOSO EXITO! La revelación de la temporada NOVA PILBEAM en

Su mejor amiga

BRIGITTE HELM en

¡ORO!

LUNES Solemne acontecimiento! Estreno de la UFA. 1938

ANNY ANDRA en

Decídase Vd.

MODERNO

Hoy desde las 3'30

La brigada móvil

¡ORO!

por BRIGITTE HELM

Lunes: Estreno U. F. A. 1938

Decídase Vd.

con Anny Ondra

Se necesita

Productor anuncios para una revista. Escribe A. B. G. en esta oficina.